Tipusfeladatok: Rezgések.

1.

Egy varrdgép le —fol jarkald tlje harmonikus rezgémozgast végez.180 Oltést végez percenként.
Varras kdzben a tl hegye 2 cm-el emelkedik az anyag f6lé, illetve 2 cm-el siillyed ala.

a) Mekkora sebességgel dofi at a td a szovetet? (E: 0,38 m/s)

b) Mekkora a t(i gyorsuldsanak legnagyobb értéke? (7,09 m/s?)

y(m) A

Az dbra egy harmonikus rezgbmozgast végz6 o, .
tomegpont kitérését mutatja az id6 fliggvényében.
a) Mekkora a test amplituddja, frekvencidja és o } : .
legnagyobb sebessége? (E: 20 cm, 0,83 Hz, 1,04 m/s) 1,2 t(s)
b) Adjuk meg és abrazoljuk a sebességid6 és a \/
gyorsulds-idé fuggvényeket. e B a

9.8. Abra

A kolibri szapora szdrnycsapdsait lehet ugy kozeliteni, hogy a szarnyak végpontjai harmonikus
rezg6mozgast végeznek. Modern kameraval tértént elemzés szerint a két széls6helyzet kozotti
tavolsag 8 cm, és percenként 4000 ,teljes rezgést” végez a szarny. Mekkora legnagyobb
sebességgel, illetve gyorsuldssal mozognak a kolibri szarnyanak végpontjai? (E: 16,7 m/s = 60
km/h! 7011 m/s?)

Az 1,5 méter hosszu fonalinga 18 teljes lengésének idejét 44,1 masodpercnek mérjik.
a) Mekkora a fondlinga lengésideje? (E: 2,45 s)
b) Mekkora a nehézségi gyorsulas altalunk mért értéke? (E: 9,86 m/s?)

Egy csavarrugot allvanyhoz rogzitiink, majd szabad végére egy 100 g-os nehezéket akasztunk. A
rugd ezaltal 10 cm - rel megnyulik. Ujabb 10 cm-rel dvatosan lehtzzuk a nehezéket majd szabadon
engedjuk.

a. mekkora a kialakuld rezgések frekvenciaja?
mekkora sebességgel halad at a test az egyensulyi helyzetén?
mekkora a rezgd rendszer teljes energiaja?
mekkora a test sebessége az egyensulyi helyzet és a széls6 helyzet kozott féliton?
mekkora id6kozonként éri el a test a legnagyobb gyorsulasat?
mekkora a testre haté legnagyobb eredd er6 a mozgdsa soran?
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Egy fondlinga lengésideje 2 s. Ezt az ingat a tengerszintjén a foldon idémérésre hasznaljuk. Az ingat
felvissziik a 8850 m — es Himaldja csucsra, ahol a gravitacids gyorsulds 2,77 ezrelékkel kisebb, mint
a tengerszinten. Siet vagy késik az dra a hegycsucson? Mennyit siet (vagy késik) az ingadra egy
teljes nap leforgasa alatt?

Szorgalmi feladatok: Rezgések.

9.13. | Afiiggbleges helyzet(, felsé végénél rogzitett, kénny(i rugd alséd végére a témegsoro-
zat néhany tagjat helyezziik, és rezgésbe hozzuk. Hogyan valtozik a kialakulé mozgas perio-
dusideje, ha1suly haszndlata utan 2-t, illetve 4-et helyeziink a rugéra?

9.20. | Az1,5méterhossziifondlinga 18 teljes lengésének idejét 44,1 masodpercnek mérijiik.

a) Mekkora afondlinga lengésideje?

b) Mekkora a nehézségi gyorsulas altalunk mért értéke?



9.6. | Vizszintes tengelyre, rd merélegesen, egy 0,5 m hosszl, vékony rid egyik végét ers-
sitjik. A rdd masik végén egy pici gomb van. A rud a tengely koril 20 s id6 alatt 10 teljes
fordulatot tesz meg. A ridra merdleges, parhuzamos fénysugar segitségével a kor keriiletén
egyenletesen mozgo gomb arnyékat a fénysugarra merGleges, fliggbleges falra vetitjiik. Irjuk
le a vetiilet mozgasat!

a) Milyen mozgast végez a gomb arnyéka a fliggéleges falon?

b) Adjuk meg a vetiilet mozgdsanak perddusidejét, frekvencidjat!

¢) Mekkoraa mozgas amplitidéia, korfrekvenciaja?

e) Abrazoljuk a harom kinematikai fliggvényt!

9.10. | Aversenyauté motorjanak dugattyuja percenként 12 000 teljes rezgést végez. A l6-
kethossza 120 mm. A henger melyik részében és mekkora a dugattyu legnagyobb sebessége
és legnagyobb gyorsulasa?

Feltételezziik, hogy a dugattyu harmonikus rezgésket végez (amugy nagyon nem!)

9.12. | Afiiggéleges helyzetii rugé felsé vége rogzitett. Az also végére a tomegsorozat né-
hany tagjat helyeztiik és rezgésbe hoztuk. Megmértiik a kialakulo rezgés periddusidejét. Az
idémérés hibajat csokkenthettiik ugy, hogy 10 teljes rezgés idejét mértiik, s ebbdl szamitot-
tuk a rezgésidét. Ezt a mérést elvégeztiik 6 kiilénboz6 (ismert) témeg esetén. Az adatokat
tablazatba foglaltuk.

1. mérés 2. mérés 3. mérés 4. mérés 5. mérés 6. mérés
m (5 dkg) 3m 4m Sm 6m 7m 8m
107(s) 6,7 7,8 8,9 9,4 10,3 1
T(s) 0,67 0,78 0,86 0,94 1,03 11

a) Abrazoljuk grafikusan a kialakulé mozgés periddusidejét a rezgd test tomegének fiigg-
vényében!

b) Az egyes mérési adatok felhasznaldsaval szamitsuk ki a rugdt jellemzé rugéallandét!
A 6 mérési adatbdl szamitott 6 rugéallandd szamtani kézepével azonositjuk a rugdal-
landét.

c) Jobban latszik a vizsgdlt két fizikai mennyiség kozaott a fliggvénykapcsolat, ha T-t Jm
fliggvényében abrazoljuk. Tegyiik ezt meg!

d) Egyismeretlen tomeg(i test rezgésideje ezen a rugon 0,9 s. Hatdrozzuk meg a test to-
megét!

9.17. | Afiiggbleges helyzet(, konny( hizo-nyomo rugo also vege rogzitett. A felsé végére
egy 5 dkg tomegl testet helyeziink, ezért a rugd 6sszenyomddasa 5 cm. A testet rezgésbe
hozzuk.

a) Mekkora periodusidejii mozgas alakul ki?

b) Mekkora arugd rugoéallanddja?

9.21. | Afiiggbleges helyzetii rugé felsé vége rogzitett.
Az also végeére egy 10 dkg tomegili jatékfigura van erG-
sitve. Kezdetben a rendszer nyugalomban van. A testet
4 cm amplitudoju, 1,5 s perioduside;jli rezgésbe hozzuk.
a) Mekkora munkavégzésre volt sziikség a rezgés
elinditasakor?
b) Mekkora a rugé rugédllanddja?



9.23. | Arugdhoz erésitett 10 dkg tomegii kiskocsi a vizszintes asztallapon stirlédasmente-
sen tud mozogni. 0,72 ] munkaval 10 cm amplitddoju rezgésbe hozzuk.

a) Mekkora a rugé rugoallandoja?

b) Mekkora a rezgés legnagyobb sebessége?

c) Mekkora a rezgésid6?

9.24. | Avizszintes, sima asztallapon rogzitjiik egy hiizé-nyomd rugd egyik végét. A masik
végéhez egy konnyen mozgd m témeg(i kocsit erésitiink, melyen egy szintén m tomegi teher
van. Akocsit a terhével egyiitt Aamplitiddjd harmonikus rezgésbe hozzuk. A kocsi egyik szél-
sGhelyzetében a terhet hirtelen leemeljiik rola.

a) Hogyan valtozik a rezgés amplitiddja?

b) Hogyan vdltozik a rendszer rezgési energidja?
Most a terhet akkor emeljiik le, amikor a kocsi az egyensulyi helyzeten halad at.

¢) Hogyan vdltozik a rezgés amplitiddja?

d) Hogyan vdltozik a rendszer rezgési energidja?
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9.73. | Foucault 1851-ben a pdrizsi Panthéon
kupolacsarnokaban 67 méter hosszu drotsza-
lon lengd, 28 kg tomeg(i vasgolyo lengéseinek
vizsgalataval kisérletileg igazolta, hogy a Fold
forog a tengelye koriil. A vasgolyd a lengések
soran egy 3 méter atmérgji kor kb. atellenes

pontjait érinti felvaltva. g =9, 81%.

a) Mekkora a Foucault-inga lengésideje?
b) Mekkora munkavégzésre volt sziikség a
lengés elinditasakor?




